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Σχολική βία: Φαινόµενο της εποχής 

 

 

Η σχολική βία αποτελεί παθογένεια της εποχής και συνδυαζόµενη µε την εµπορία 

και χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών µέσα στα σχολεία καθιστά το περιβάλλον του 

µαθητή ιδιαζόντως επικίνδυνο. Παράλληλα, η εξάρτηση από το διαδίκτυο και τα 

ηλεκτρονικά παιχνίδια αυξάνουν τα ποσοστά της παιδικής και εφηβικής 

κατάθλιψης, ενώ ταυτόχρονα αυξάνεται η συνειδητοποίηση κινδύνων, όπως η 

κακή δίαιτα των µαθητών και τα 

ατυχήµατα µέσα και έξω από το 

σχολείο. 

Η βία λαµβάνει ποικίλες µορφές και 

δεν υπάρχει ένας καθολικός ορισµός 

της. Συνήθως ως βία ορίζεται η 
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χρήση της φυσικής δύναµης ή της πίεσης – απειλής εναντίον ενός 

µεµονωµένου ατόµου ή κατά µιας οµάδας που µπορεί να οδηγήσει στο 

θάνατο, στον τραυµατισµό ή στη γένεση ψυχολογικών διαταραχών 

(World Health Organization, 1999, p.2).  

Οι λόγοι που οδηγούν στην άσκηση βίας είναι πολλοί και διαφέρουν ανάλογα µε 

την κοινωνικοοικονοµική κατάσταση των ατόµων, την ιστορική συγκυρία, 

την κουλτούρα και 

τον πολιτισµό. 

Στους παράγοντες 

περιλαµβάνονται τα 

χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας, η 

ελλιπής καλλιέργεια, 

οι καθ’ έξιν βίαιες 

συµπεριφορές που 

ενισχύονται από το 

περιβάλλον, η φαντασίωση της βίας, οι ελλιπώς αναπτυγµένες επικοινωνιακές 

ικανότητες, η ανεπαρκής γονική 

υποστήριξη και επιρροή, οι άδικες 

τιµωρίες και η κακοποίηση των 

παιδιών, η φτώχεια, ο 

υπερπληθυσµός και ο συνωστισµός, η 

επιρροή των µέσων µαζικής 

ενηµέρωσης και οι κοινωνικές νόρµες.  

Η σχολική βία εµφανίζεται κυρίως, µε 

τη µορφή του σχολικού 
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εκφοβισµού (bullying), ο οποίος περιλαµβάνει τη λεκτική, τη σωµατική, την 

ψυχολογική, τη σεξουαλική παρενόχληση, καθώς και το βανδαλισµό. 

Αποτελεί εσκεµµένη πράξη, που αποσκοπεί στην πρόκληση σωµατικού ή ψυχικού 

πόνου και στην υποταγή του θύµατος. Ο εκφοβισµός είναι σύνθετο φαινόµενο και 

µπορεί να αναφέρεται σε σωµατική (σπρωξίµατα, κλωτσιές, µπουνιές), 

συναισθηµατική, ή λεκτική επίθεση (κοροϊδία, βρισιές, σαρκασµό, χειρονοµίες, 

συκοφαντίες, γελοιοποίηση, απειλές), σεξουαλικό ανεπιθύµητο άγγιγµα, 

προσβλητικά µηνύµατα, λεκτική παρενόχληση και ηλεκτρονικό 

εκφοβισµό (κακόβουλα sms, κλήσεις, e-mail, chat µε απειλητικό περιεχόµενο).  

Η σχολική βία είναι µια µορφή 

κοινωνικού ελλείµµατος που 

αντανακλά την κοινωνική ανισότητα, 

τον αποκλεισµό και τη µαταίωση 

των ατοµικών προσδοκιών. Η 

σχολική βία συσχετίζεται άµεσα µε την 

εγκληµατικότητα στην ευρύτερη 

κοινωνία και είναι δείκτης της ανοχής 

της. Για το λόγο αυτό, η εξάλειψή της 

συνδέεται µε την προστασία των 

θεσµών και των αξιών του κοινωνικού 

πλαισίου.  

Η στάση και η συµπεριφορά των παραβατικών µαθητών αποτελεί µικρογραφία του 

οικογενειακού, σχολικού και κοινωνικού περιβάλλοντος. Συνεπώς, η πρόληψη 

πρέπει να στηρίζεται στην ολιστική αναπλαισίωση και στην υιοθέτηση διδακτικών 

µεθόδων που προάγουν την πειθαρχία, παράλληλα µε την αίσθηση της 



δικαιοσύνης. Οι πειθαναγκαστικές µέθοδοι, οι άδικες τιµωρίες, η πριµοδότηση 

ορισµένων µαθητών δηµιουργούν αρνητικά πρότυπα, που αναπαράγουν τη βία.  

 

 

 

 

 

 

Στοιχεία, όπως η ενίσχυση της αυτοεκτίµησης µέσω της επιβράβευσης και της 

αναγνώρισης, η συνεργασία και η παρώθηση ενισχύουν την απόκτηση νέων 

δεξιοτήτων και διδάσκουν στους µαθητές την ορθή διεκδίκηση των επιδιώξεών 

τους. Η συµµετοχή και η ενεργός δράση των 

µαθητών σε κοινωνικά επιθυµητές 

δραστηριότητες, εκτονώνει την ενέργεια και 

παράλληλα τους εξοπλίζει µε δεξιότητες που θα 

αποδειχθούν χρήσιµες στην κοινωνική τους 

προσαρµογή. 

Τα προγράµµατα αγωγής υγείας επιδιώκουν την 

ανάπτυξη στρατηγικών για τη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής, την πρόληψη και τη φροντίδα, 

την ασφάλεια, την απουσία του φόβου και τη µάθηση µεθόδων αντιµετώπισης 

απειλητικών καταστάσεων. Ενθαρρύνουν την ειρηνική διευθέτηση των 

συγκρούσεων, τις τεχνικές διαπραγµάτευσης, τονίζοντας τη σηµασία των 
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ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της 

αλληλεγγύης και της ισότητας. Ένα 

αποτελεσµατικό πρόγραµµα πρόληψης του 

εκφοβισµού είναι το Olweaus Bulling 

Prevention Program, (Olweaus, 1993).  

Πρόκειται για ένα σύνθετο πρόγραµµα που 

εφαρµόζεται στο χώρο του σχολείου και 

περιλαµβάνει τρία στάδια: 

• Το στάδιο της γενικής διαµεσολάβησης, κατά το οποίο υπογράφεται ένα 

γενικό συµβόλαιο µη βίας από τους µαθητές, δηµιουργείται µία συντονιστική 

επιτροπή παρακολούθησης του σχολικού πλαισίου και εκπαιδεύεται το διδακτικό 

προσωπικό. Με βάση τα παραπάνω θεσπίζονται γενικοί κανόνες για την πρόληψη 

του εκφοβισµού και ενεργοποιείται ένα σύστηµα επίβλεψης κατά τη διάρκεια των 

διαλειµµάτων 

• Το στάδιο διαµεσολάβησης σε επίπεδο τάξης, κατά το οποίο, µέσα από 

την ανάπτυξη διαλεκτικής σχέσης, τη διεξαγωγή διαλόγου µε γονείς και µαθητές, 

θεσπίζονται κανόνες κατά του εκφοβισµού, και 

• Το στάδιο διαµεσολάβησης σε ατοµικό επίπεδο, κατά το οποίο 

αναλύονται προσωπικά βιώµατα και εµπειρίες βίας από τους µαθητές 

θύτες/θύµατα.  



Το εκπαιδευτικό σύστηµα καλείται µέσω της κατάλληλης χρήσης µεθόδων και 

τεχνικών να µειώσει ή ακόµη και να εξαλείψει φαινόµενα, όπως η σχολική βία.Οι 

µέθοδοι και οι τεχνικές που χρησιµοποιούν τα προγράµµατα αγωγής υγείας είναι 

κυρίως, βιωµατικές και ενεργητικές, που καλλιεργούν χαρακτηριστικά, όπως η 

οµαδικότητα, η συνεργασία και η ανάδειξη της προσωπικότητας. Οι 

βιωµατικές µέθοδοι αποβλέπουν στην ενίσχυση του αυτοσυναισθήµατος, στην 

ενίσχυση της αυτοεκτίµησης του µαθητή και στην ανάπτυξη κοινωνικών και 

προσωπικών δεξιοτήτων προσαρµογής.  

Τέτοιου είδους εκπαιδευτικές τεχνικές είναι η δραµατοποίηση, το θεατρικό παιχνίδι, 

οι σχηµατικές αναπαραστάσεις, η προσοµοίωση ρόλων, η γνωστική ασυµφωνία, η 

επίλυση προβληµάτων και η χρήση µεταφορών. Το δραµατικό παιχνίδι εµπεριέχει 

στοιχεία ελεύθερης έκφρασης, αυθορµητισµού, δηµιουργίας, αλλά 

ταυτόχρονα πρόκειται για ένα παιχνίδι που πηγάζει από την πραγµατική ζωή. Μέσα 

από το παιχνίδι το παιδί µαθαίνει εύκολα, γρήγορα αλλά και ευχάριστα.  

Παράλληλα µε τη χρήση των προαναφερθέντων διδακτικών προσεγγίσεων είναι 

αναγκαία η δηµιουργία κοινωνικών, συµβουλευτικών και ψυχολογικών 

υπηρεσιών µε σκοπό την πρόληψη της βίας. Σηµαντική είναι η συνεργασία µε 

τους γονείς και την τοπική κοινότητα, για την οργάνωση οµάδων 

αυτοβοήθειας και τη διεξαγωγή ενηµερωτικών συναντήσεων. Οι εκπαιδευτικοί 

πρέπει να ενηµερωθούν στη 

διαχείριση συναισθηµατικών, 

ψυχικών και κοινωνικών 

συγκρούσεων, που λαµβάνουν 

χώρα στη σχολική αίθουσα και στην 

ευρύτερη κοινωνία, ώστε να 

µπορούν να εφαρµόσουν 



προγράµµατα για την κοινωνική ένταξη των µαθητών και την πρόληψη της 

σχολικής βίας (Σώκου, 2002). Οι εκπαιδευτικές επισκέψεις, οι πολιτιστικές 

ανταλλαγές, οι συνεργασίες, αναπτύσσουν την επικοινωνία και την αυτοεκτίµηση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΝΤΙ    ΕΠΙΛΟΓΟΥ 

 

Η ΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ είναι µια πραγµατικότητα αλλά και «µήτρα» συµπεριφορών 

για την κοινωνία. Σε όλη αυτή την «δυστυχία» ποιος ο ΘΥΤΗΣ; και ποιος το 

ΘΥΜΑ ; Τι πρέπει να κάνουµε εµείς οι νέοι ; 

 

 

 

 

 

 



Γνώµη µας είναι ότι πρέπει να 

« Α ∆ Ρ Α Ξ Ο Υ Μ Ε  Τ Η Ν   Μ Ε Ρ Α » 

Και να δούµε το σχολείο µε άλλη οπτική όπως 

Σ  έβοµαι 

Χ  τίζω 

Ο  ργανώνω 

Λ  ειτουργώ 

Ε  κπαιδεύοµαι 

Ι   εραρχώ 

Ο  νειρεύοµαι 

 

 


